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8.Übungsblatt
Topologie SS 2019 (Weiss)

1. Sei F ein halbexakter Homotopiefunktor (wie in Def. 6.1.1). Sei Y ein CW-Raum mit
Grundpunkt. Dann ist auch der Funktor X 7→ F(X∧Y) ein halbexakter Homotopiefunk-
tor.

2. Sei F0 ← F1 ← F2 ← · · · eine Folge von halbexakten Homotopiefunktoren und
natürlichen Transformationen. Ist der inverse Limes limj Fj auch ein halbexakter Homo-
topiefunktor?

3. Sei F ein halbexakter Homotopiefunktor versehen mit einer Wirkung einer Gruppe
G (das heisst, jedes g ∈ G bestimmt einen Automorphismus α(g) von F , und es gilt
α(g1g2) = α(g1) ◦ α(g2) für alle g1, g2 ∈ G). Sei FG der Orbitfunktor, so dass FG(X)
die Menge der Bahnen (Orbits) der Wirkung von G auf F(X) ist. Ist FG wieder ein
halbexakter Homotopiefunktor?

4. (Eine eher schwere Aufgabe, die zu Kapitel 5 gehört.) Sei X ein CW-Raum mit
Grundpunkt und a, b ∈ π2m(X) . Sei c ∈ π4m−1(S

2m) . Dann ist es sinnvoll, von Zusam-
mensetzungen wie etwa a ◦ c ∈ π4m−1(X) zu sprechen. Man zeige, dass

(a+ b) ◦ c = a ◦ c+ b ◦ c+ h(c)da, be
wobei h(c) ∈ Z die Hopf-Invariante von c ist und da, be das Whitehead-Produkt.
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